Valsts bioloģijas olimpiāde 
9. klase
27.01.2009.

Kods: 
I daļa



Ieraksti tukšajās vietās atbilstošos skaitļus! Ja kādu sastāvdaļu vai struktūru skaits pārsniedz 10, izmanto bezgalības zīmi (∞)! (20 punkti)
1.1. Rožu dzimtas augu ziediem ir 5 kauslapas, 5 vainaglapas un _____ putekšņlapas.

1.2. Liliju dzimtas augu zieda daļu skaits dalās ar _______ .

1.3. Tulpes sēklas dīglī ir _____ dīgļlapa (-as).
1.4. Saulgriezes ziedkopā ir _________ mēlziedi.

1.5. Tupelītes šūnā ir _______ kodols (-i).

1.6. Maijvaboles dzīves ciklā ir _______ attīstības stadijas.

1.7. Medusbitei ir _______ spārni.

1.8. Upesvēzim ir _______ ejkājas.
1.9. Zirgs staigā uz _______ pirksta (-iem).
1.10. Vardei ir _______ plauša (-as).
1.11. Kobrai ir ________ asinsrites loks (-ki).
1.12. Putnam ir _______ niere (-es).
1.13. Aitas kuņģim ir ____ daļas.
1.14. Tauriņa fasetacis sastāv no ______ mazām „actiņām” jeb omatīdijām.
1.15. Pēterītis vēlas aplūkot eritrocītus (10 (m diametrā); viņa skolas mikroskopam ir okulārs ar 10x palielinājumu. Kuru objektīvu no pieejamajiem (10x, 20x, 40x, 50x, 100x, ) jāņem Pēterītim, lai eritrocīti izskatītos aptuveni 5 mm lieli. ____________

1.16. Cilvēka galvaskausā ir ________ kauli.

1.17. Cilvēka un dzīvnieku ķermenī ir _______ veidu pamataudi.

1.18. Cilvēka elpceļus veido 2 bronhi un __________ bronhiolas.
1.19. Cilvēka labajai plaušai ir 3 daivas, bet kreisajai plaušai​ ​- ________ daivas.

1.20. Kreveles veidošanā uz sīka asinsvada bojājuma piedalās _______ veidu asinsķermenīši. 
II daļa



Katrā jautājumā sameklē pareizo atbildi un apvelc burtu, ar kuru tā ir apzīmēta! (10 punkti)
2.1. Kas izraisa zilaļģu masveida savairošanos (ūdens ziedēšanu)?
A. Nokrišņi
B. Fosfora koncentrācijas palielināšanās ūdenī


C. Zooplanktona daudzuma palielināšanās
D. Atpūtnieki un peldētāji
2.2. Kas nepieciešams, lai mežā saglabātu melnās dzilnas (черный дятел) dzīvotni? 
A. Meža retināšana
B. Sauso koku un zaru aizvākšana
C. Jaunaudžu stādīšana
D. Nokaltušo un veco koku saglabāšana

2.3. Kurš no nosauktajiem enerģijas avotiem ir videi bīstamākais?

A. Dabasgāze

B. Akmeņogles
C. Lielās HES

D. Malka
2.4. Kas atrodas Slīterē?

A. Dabas rezervāts
B. Nacionālais parks
C. Aizsargājamo ainavu apvidus

D. Dabas liegums

2.5. Kurš ir jaunākais Nacionālais parks Latvijā?

A. Rāznas
B. Gaujas
C. Ķemeru
D. Slīteres

2.6. Kas liecina, ka mežā ir liela bioloģiskā daudzveidība?
A. Meža sakoptība
B. Daudz koksnes sēņu, piepju (трутовик)
C. Veikti daudzi bioloģiskie pētījumi
D. Meža stādījumi

2.7. Kā saglabāt pļavu, kurā sastopamas retas un aizsargājamas augu sugas?

A. Regulāri jāmēslo
B. Jāaizliedz jebkura saimnieciska darbība

C. Jāpļauj vai jāgana mājlopi

D. Jāar (пахать) vai jāecē (скородить)
2.8. Kas palielina bioloģisko daudzveidību lauksaimniecības ainavā?

A. Grāvmalu izpļaušana
B. Dažādu graudaugu monokultūru audzēšana

C. Augu sekas (севооборот) ievērošana
D. Koku un krūmu puduru saglabāšana
2.9. Kur atrodas vienīgais biosfēras rezervāts Latvijā?

A. Kurzemē
B. Vidzemē
C. Latgalē
D. Zemgalē

2.10. Kāpēc ir iekārtoti EKO laukumi?
A. Ekoloģiskās produkcijas tirgošanai
B. Iedzīvotāju izglītošanai ekoloģijas jautājumos
C. Biodegvielas tirdzniecībai
D. Šķiroto atkritumu un sadzīves elektrotehnikas savākšanai
III daļa

Ieraksti tukšajās vietās nepieciešamos jēdzienus un terminus! (30 punkti)
3.1. Plaušu kapilāros asinis piesaista (ko?) _______ un kļūst (kādas?) ____________,

bet audu kapilāros tās zaudē O2, piesaista (ko?) _________ un kļūst ______________

3.2. Arteriālas asinis plūst mazā asinsrites loka (kādos asinsvados?) _____________ .

3.3. Apakšējā dobajā vēnā plūst (kādas?) _________________ asinis un tajā ieplūst arī (kas?) _____________ no (kuras?) _____________________ sistēmas .
3.4. Ieelpojamā gaisā ir 21% __________ un 78% __________, bet izelpojamā gaisā 

___________ daudzums ir samazinājies par 5%.

3.5. Elpošanas aizsargrefleksi ir _________________ un ___________________ , jo tie atbrīvo elpceļus no _________________________________________.
3.6.  Cilvēkam elpošanas regulācijas centrs atrodas (kur?) ____________________, bet katru ieelpu nodrošina __________________ un _____________________  muskuļu saraušanās. 
3.7. Gludajiem muskuļaudiem (ткань мышечная гладкая) šūnas pēc formas ir _____________________, bet šķērssvītrotie muskuļaudi (ткань мышечная полосатая) veido (ko?) ____________________________, jo robežas starp šūnām ir izzudušas. Par to liecina daudzie ____________________ .

3.8. Nervu šūnām jeb ________________ ir gari (kas?) _____________________ .
3.9.  Stirnas pieder pie (kādas?) _____________________ kārtas, jo viņām ir ___________________________________________ .

3.10. Lapsas ir (kādas?) kārtas pārstāves, jo viņām ir _________________________ .
3.11. Eži pieder pie (kādas?) ______________ klases, jo viņi __________________
3.12. Istabas muša pieder pie (kādas?) _____________________ kārtas, jo viņai ir ______________________________________ .
Valsts bioloģijas olimpiāde 
11. klase
27.01.2009.

Kods: 
I daļa



Ieraksti tukšajās vietās atbilstošos skaitļus! Ja kādu sastāvdaļu vai struktūru skaits pārsniedz 10, izmanto bezgalības zīmi (∞)! (20 punkti)
1.1. Krustziežu dzimtas augu ziediem ir ___ kauslapas, ___ vainaglapas un _____ putekšņlapas.

1.2. Kamolzāles (ежа сборная) sēklas dīglī ir _____ dīgļlapa (-as).

1.3. Kliņģerītes (ноготки) ziedkopā ir _________ mēlziedi.

1.4. 1. Ja eikariotu DNS sastāvā ir 28% nukleotīdu, kas satur guanīnu (G), tad nukleotīdu, kas satur adenīnu (A) ir ._____ %

1.5. Sienāža (кузнечик) dzīves ciklā ir _______ attīstības stadijas.

1.6. Sirsenim jeb irsim (шершень) ir _______ spārni.

1.7. Pienskābes baktērijas šūnā ir _____ mitohondriji.

1.8. Vairumam cilvēka šūnu parasti ir _______ kodols (-i), _______ mitohondrijs (-i), _____ hloroplasts (-i) un ____ ribosoma (-as).

1.9.  Ooģenēzes laikā no viena primārā oocīta veidojas __ sekundārais (-ie) oocīts (-i). 

1.10. Cilvēka nierē ir ______ nefroni, bet katrā nefronā ir _____ kapsula (-as) .

1.11. Olbaltumvielām jeb proteīniem ir ________ veidu struktūras.

1.12. DNS un RNS sastāvā ir ______ vienādi nukleotīdi.

1.13. Mejozi I ir ____ fāzes. Tās laikā hromosomu skaits samazinās ____ reizes.
1.14. Jānītis vēlas aplūkot epitēlijaudus (šūnu diametrs ir 20 (m diametrā); viņa skolas mikroskopam ir okulārs ar 10x palielinājumu. Kuru objektīvu no pieejamajiem (10x, 20x, 40x, 50x, 100x, ) jāņem Jānītim, lai šūnas izskatītos aptuveni 4 mm lielas. ____________

II daļa



Katrā jautājumā sameklē pareizo atbildi un apvelc burtu, ar kuru tā ir apzīmēta! (10 punkti)
2.1. Ko izraisa fosfātu pastiprināta nokļūšana ūdenstilpēs?
A. Zooplanktona savairošanos
B. Ūdens dzidrināšanos


C. Ūdens „ziedēšanu”

D. Zivju mazuļu pastiprinātu augšanu
2.2. Kuras baktērijas palielina nitrātu daudzumu augsnē?

A. Denitrificētājas
B. Nitrificētājas
C. Amonificētājas

D. Bifidobaktērijas

2.3. Kas ir dihlordifeniltrihloretāns?

A. Pesticīds

B. Hormons
C. Gremošanas enzīms
D. Vitamīns
2.4. Kas atrodas Daugavas lokos?

A. Dabas parks
B. Nacionālais parks
C. Aizsargājamo ainavu apvidus

D. Dabas liegums

2.5. Kurš ir vecākais Nacionālais parks Latvijā?

A. Rāznas
B. Gaujas
C. Ķemeru
D. Slīteres

2.6. Kāpēc vairākās pilsētās ir iekārtoti EKO laukumi?

A. Ekoloģiskās produkcijas tirgošanai
B. Iedzīvotāju izglītošanai ekoloģijas jautājumos
C. Biodegvielas tirdzniecībai
D. Šķiroto atkritumu un sadzīves elektrotehnikas savākšanai

2.7. Ko satur hlorofils? 

A. Mangānu (марганец)
B. Magniju 
C. Dzelzi
D. Hloru

2.8.  Kur notiek glikolīze iekššūnu elpošanas laikā?

A. Mitohondrija matriksā
B. Mitohondrija ārējā membrānā
C. Mitohondrija iekšējā membrānā
D. Citoplazmā

2.9. Kalcitonīns samazina kalcija daudzumu asinīs. Kas izdala kalcitonīnu?

A. Virsnieres
B. Vairogdziedzeris
C. Epitēlijķermenīši
D. Aizkrūtes dziedzeris 

2.10. Kas ir auksīns?

A. Hipofīzes hormons

B. Augu hormons
C. Aminoskābe  D. Slāpekļa bāze

III daļa

Ieraksti tukšajās vietās nepieciešamos jēdzienus un terminus! (30 punkti)
3.1. Acābola apvalks sastāv no 3 kārtām: ___________________________, _________________________ un ______________________, sākot no ārpuses.

3.2.  Pa aknu vārtu vēnu asinis no (kurienes?) __________________________ nonāk aknās . Šajā orgānā asinis ieplūst arī caur __________________________, bet projām aizplūst caur ______________________________________ .

3.3. Jāelpo caur degunu lai, ieelpoto gaisu __________________________, ____________________________ un _______________________________. 

3.4. Sirdsdarbības regulācijas centrs atrodas (kur?) ________________________ , bet sirds automātiju nodrošina centrs, kas atrodas (kur?) _________________________ . 

3.5. Cilvēka skeleta plecu joslu veido kauli: ___________  un __________________ .

3.6. Cilvēka šūnu plazmatiskās membrānas dubultslāni veido ___________________ molekulas, kanālus, caur kuriem notiek vielu atvieglotais transports -  ___________ molekulas, bet pie membrānas ārējās virsmas ir piesaistīti arī _________________ .

3.7. Nervu šūnām jeb ________________ ir gari (kas?) _____________________ .

3.8. Cilvēka iekšējā ausī ir ________________________ un 3 _________________ .

3.9. Parasimpātiskā nervu sistēma (ko dara?) ____________________ acu zīlīti un

(ko dara?) ______________________ gremošanas orgānu darbību.

3.10.  Ziedaugiem ir divkāršā apaugļošanās, jo viens spermijs saplūst ar _________- un pēc tam veidojas ________________, bet otrs spermijs saplūst ar  sekundāro jeb polāro kodolu un pēc tam veidojas __________________________ .
3.11. Lapsas ir plēsēju kārtas pārstāves, jo viņām ir _________________________ .
3.12. Eži pieder pie (kādas?) ______________ klases, jo viņi __________________

3.13. Istabas muša pieder pie (kādas?) _____________________ kārtas, jo viņai ir ______________________________________

3. 14. Visiem mRNS kodoniem atbilst kāda aminoskābe, izņemot _____________ kodonu.

Valsts bioloģijas olimpiāde 
12. klase
27.01.2009.

Kods: 
I daļa



Ieraksti tukšajās vietās atbilstošos skaitļus! Ja kādu sastāvdaļu vai struktūru skaits pārsniedz 10, izmanto bezgalības zīmi (∞)! (20 punkti)
1.1. Monohibrīdajā krustošanā, sakrustojot savā starpā heterozigotus augus, iespējams iegūt fenotipiski ___ veidu un genotipiski ___ veidu pēcnācējus.

1.2. Sakrustoja baltus ķirbjus (AABB) ar zaļiem ķirbjiem (aabb). Gēns A ir epistatisks. Ieguva baltus hibrīdus, ko krustoja savā starpā. F2 paaudzē ieguva 3 daļas dzeltenus ķirbjus, ___ daļu (-as) baltus ķirbjus un ____ daļu (-as) zaļus ķirbjus.

1.3. Ja vecākiem ir O un AB asinsgrupas, tad bērniem ir iespējamas ___ veidu asinsgrupas. 

1.4. Diploīda auga spermijā ir 8 hromosomas. No šā auga izveidoja tetraploīdu šķirni ar _______ hromosomām. Šīs šķirnes auga olšūnā bija ______ hromosomas.

1.2. Kamolzāles (ежа сборная) sēklas dīglī ir _____ dīgļlapa (-as).

1.3. Kliņģerītes (ноготки) ziedkopā ir _________ mēlziedi.

1.5. Sienāža (кузнечик) dzīves ciklā ir _______ attīstības stadijas.

1.6. Sirsenim jeb irsim (шершень) ir _______ spārni.

1.7. Pienskābes baktērijas šūnā ir _____ mitohondriji.

1.9.  Ooģenēzes laikā no viena primārā oocīta veidojas __ sekundārais (-ie) oocīts (-i). 

1.10. Cilvēka nierē ir ______ nefroni, bet katrā nefronā ir _____ kapsula (-as).
1.11. Olbaltumvielām jeb proteīniem ir ________ struktūras veidi.

1.12. DNS un RNS sastāvā ir ______  veidu vienādi nukleotīdi.

1.13. Mejozei I ir ____ fāzes. Pēc tās hromosomu skaits ir samazinājies ___ reizes.
1.14. Jānītis vēlas aplūkot epitēlijaudus (šūnu diametrs ir 20 (m diametrā); viņa skolas mikroskopam ir okulārs ar 10x palielinājumu. Kuru objektīvu no pieejamajiem (10x, 20x, 40x, 50x, 100x, ) jāņem Jānītim, lai šūnas izskatītos aptuveni 4 mm lielas. ____________

II daļa



Katrā jautājumā sameklē pareizo atbildi un apvelc burtu, ar kuru tā ir apzīmēta! (10 punkti)
2.1. Ko izraisa fosfātu pastiprināta nokļūšana ūdenstilpēs?
A. Zooplanktona savairošanos
B. Ūdens dzidrināšanos


C. Ūdens „ziedēšanu”

D. Zivju mazuļu pastiprinātu augšanu
2.2. Kuras baktērijas palielina nitrātu daudzumu augsnē?

A. Denitrificētājas
B. Nitrificētājas
C. Amonificētājas

D. Bifidobaktērijas

2.3. Kas ir dihlordifeniltrihloretāns?

A. Pesticīds

B. Hormons
C. Gremošanas enzīms
D. Vitamīns
2.4. Kas atrodas Daugavas lokos?

A. Dabas parks
B. Nacionālais parks
C. Aizsargājamo ainavu apvidus

D. Dabas liegums

2.5. Kurš ir vecākais Nacionālais parks Latvijā?

A. Rāznas
B. Gaujas
C. Ķemeru
D. Slīteres

2.6. Kāpēc vairākās pilsētās ir iekārtoti EKO laukumi?

A. Ekoloģiskās produkcijas tirgošanai
B. Iedzīvotāju izglītošanai ekoloģijas jautājumos
C. Biodegvielas tirdzniecībai
D. Šķiroto atkritumu un sadzīves elektrotehnikas savākšanai

2.7. Ko satur hlorofils? 

A. Mangānu (марганец)
B. Magniju 
C. Dzelzi
D. Hloru

2.8.  Kur notiek glikolīze iekššūnu elpošanas laikā?

A. Mitohondrija matriksā
B. Mitohondrija ārējā membrānā
C. Mitohondrija iekšējā membrānā
D. Citoplazmā

2.9. Kalcitonīns samazina kalcija daudzumu asinīs. Kas izdala kalcitonīnu?

A. Virsnieres
B. Vairogdziedzeris
C. Epitēlijķermenīši
D. Aizkrūtes dziedzeris 

2.10. Kas ir auksīns?

A. Hipofīzes hormons

B. Augu hormons
C. Aminoskābe  D. Slāpekļa bāze

III daļa

Ieraksti tukšajās vietās nepieciešamos jēdzienus un terminus! (30 punkti)
3.1. Acābola apvalks sastāv no 3 kārtām: ___________________________, _________________________ un ______________________, sākot no ārpuses.

3.2.  Pa aknu vārtu vēnu asinis no (kurienes?) __________________________ nonāk aknās . Šajā orgānā asinis ieplūst arī caur __________________________, bet projām aizplūst caur ______________________________________ .

3.3. Jāelpo caur degunu lai, ieelpoto gaisu __________________________, ____________________________ un _______________________________. 

3.4. Sirdsdarbības regulācijas centrs atrodas (kur?) ________________________ , bet sirds automātiju nodrošina centrs, kas atrodas (kur?) _________________________ . 

3.5. Cilvēka skeleta plecu joslu veido kauli: ___________  un __________________ .

3.6. Cilvēka šūnu plazmatiskās membrānas dubultslāni veido ___________________ molekulas, kanālus, caur kuriem notiek vielu atvieglotais transports -  ___________ molekulas, bet pie membrānas ārējās virsmas ir piesaistīti arī _________________ .

3.7. Nervu šūnām jeb ________________ ir gari (kas?) _____________________ .

3.8. Cilvēka iekšējā ausī ir ________________________ un 3 _________________ .

3.9. Parasimpātiskā nervu sistēma (ko dara?) ____________________ acu zīlīti un

(ko dara?) ______________________ gremošanas orgānu darbību.

3.10.  Ziedaugiem ir divkāršā apaugļošanās, jo viens spermijs saplūst ar _________- un pēc tam veidojas ________________, bet otrs spermijs saplūst ar sekundāro jeb polāro kodolu un pēc tam veidojas __________________________ .

3.11. Ja puķuzirnīši ar genotipiem AAbb un aaBB ir balti, bet ar genotipu AaBb ir sarkani, ģenētikā šādu gēnu mijiedarbības veidu sauc par _____________________ .
3.12. Eži pieder pie (kādas?) ______________ klases, jo viņi __________________

3. 13. Visiem mRNS (kam?) _________________atbilst kāda aminoskābe, izņemot _____________ kodonu.
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